打造新时代服务民营经济发展的新模式

(上接第一版)

一、聚焦政策供给,构建科学完备的制度体系。

一方面,切实加强服务民营经济发展 的组织领导。深入贯彻中央关于鼓励支持 引导民营经济健康发展的决策部署,全面 深化民营经济综合服务保障机构改革,在 全省率先建立促进民营经济发展议事协调 机制,成立了全市促进民营经济发展工作 领导小组,统筹调度、有力有序推进各项工 作。建立起制度化、常态化的政企沟通机 制,出台了《加强各级领导干部联系服务非 公企业构建新型政商关系的实施意见》《构 建新型政商关系的实施办法》,不同层面党 政领导干部定期与企业家面对面交流座 谈、听取意见建议,对企业家反映的情况通 过《市委督查专报》印发督办,督导限期整 改到位。明确规定吸收民营企业负责人和 非公经济代表人士参加全市经济工作会议 和重点项目推进会议,重大经济政策出台 要充分听取民营企业的意见和建议,全面 保障民营企业和民营企业家的知情权、参 与权和话语权。

另一方面,更加精准地为民营经济发展 纾困解难。研究出台了《烟台市支持非公有 制经济健康发展的实施意见》,聚焦财政资 金扶持、货币政策引导、直接融资补贴、科技 型企业孵化培育、民营企业"走出去"等10 个方面,提出了38条务实措施。结合民营 经济发展形势的新变化,制定出台了《关于 支持民营经济高质量发展的实施意见》,围 绕减税降费、促进转型升级、破解融资难等 7个方面推出30条举措,狠抓政策落实,强 化监督检查,拿出真招实招帮助民营经济转 型发展。并在山东率先出台了地方法规《烟 台市民营经济促进条例》,从制度层面更好 地界定社会各界的职责,营造有利于民营经 济发展的良好环境,保障民营经济组织平等 参与市场竞争,维护民营经济组织合法权 益。为积极应对突如其来的新冠肺炎疫情,



2020年4月5日,张术平(中)到山东春雪食品有限公司调研解决民营企业发展难题。

迅速出台了《应对新冠肺炎疫情支持经济加快发展的若干政策意见》《同舟共济应对疫情支持企业渡难关稳发展的政策意见》,助力民营企业特别是中小微企业共克时艰、纾困发展。

二、聚焦载体建设,搭建务实管用的平台集群。

紧紧围绕帮助民营企业解决发展难题, 高标准搭建了六大民营经济服务平台。

一是搭建民营经济金融服务平台,重点 解决民营企业融资难融资贵和信息孤岛问 题。依托市金融服务中心,每年组织开展各 类对接活动,帮助民营企业贷款融资。

二是搭建民营经济科技创新服务平台, 重点解决民营企业创新能力不足、产学研合 作不紧密问题。依托中科院山东综合技术 转化中心烟台基地,健全市场化协同创新机 制,组织开展"产学研用"对接活动,有效解 决了企业技术需求。

三是搭建民营经济法律服务平台,重 点解决企业依法经营与规范治理等问题。 依托市律师协会,在多家律师事务所成立 服务民营经济发展法律工作室,提供法律

四是搭建民营经济知识产权服务平台, 重点解决企业知识产权利用和保护问题。 依托知识产权保护中心,成立省 内首家市场化运营的"科技+金融"服务联盟,通过"科贷保"模式 进行知识产权质押融资,解决了 企业抵押难的问题。

五是搭建民营经济科学研究平台,重点解决民营经济信息研判和政策制定问题。与地方高校共建成立了全市非公经济高质量发展研究院,专项开展民营经济发展问题前瞻性研究,为服务民营经济发展提供科学有效的咨政依据。

六是搭建民营经济网上服务平台,重点解决民营企业发展诉求。建立了"工商e联"服务平台,开设"问题e"、"办事e"、"政策e"、"留言e"四个板块,集中收集企业难题,即时推送相关部门办理,最快速度落地解决。

三、聚焦营商环境,提供优质高效的便捷服务。

聚焦民营企业广泛关注的涉企审批、为 民服务、城市管理、项目落地等领域,扎实推 进流程再造,推行"一窗受理"、"一链办理"、 "一网通办",实现了"一次办好"全覆盖,城 市信用监测指数列全国地级市第4位,深化 商事制度改革受到国务院督查激励。

围绕市级38个部门260项行政许可事项,从申报材料、办理时限、收费标准等方面逐项梳理比对,实现市级行政许可事项最少化,全力压缩审批时限,推行多评合一、多证合一,实行行政许可和公共服务事项"零跑腿"和"只跑一次",办结时限缩短为2个工作日,实现营业执照1个工作日内办结,投资建设项目审批全流程"容缺审批并联办理",市县乡三级"零跑腿"和"一次跑腿"事项占比均超过80%。

针对民企反映的土地使用问题,创新推出"拿地即开工"项目推进机制,能够达到企业设立登记最快1个工作日、不动产登记最

快1小时、项目施工许可最快10个工作日。

借助大数据手段,在全省率先完成数据归集工作,"烟台一手通"移动APP上线运行,民营企业98%的申请事项可实现网上办理,正在向100%的申请事项网上办理迈进。

四、聚焦人才培养,打造坚 强有力的智力支撑。

坚持把人才作为推动民营经济发展的 核心因素,大力实施人才强市战略,充分吸 引和有效利用各类人才。

一方面,高度重视人才引进。聚焦民营企业高质量发展对高层次人才的迫切需要,进一步加大人才引育力度,加速高精尖稀缺人才集聚。推出了《烟台市引进顶尖人才(团队)一事一议实施办法》《烟台市人才落户实施细则》《烟台市高层次人才子女入园入学优惠办法》等人才政策,充分解除民营企业招才引智的后顾之忧,民营企业的人才吸引力明显提升。高水平承办全国首届"泛海扬帆大学生创业行动群英汇",举办"全国重点高校优秀毕业生(烟台)推介会",开展"名企名校行"等活动,为校企合作搭建平台。鼓励大学生到民营企业就业创业,全市每年接收高校毕业生4万人左右,60%以上高校毕业生在中小微企业就业。

另一方面,注重民营企业家素质提升。 突出精准化、个性化培养导向,持续深化非 公经济人士理想信念教育,实施民营企业家 "智慧提升工程",大力开展"同心大讲堂" "智慧大讲堂"等品牌班次,为民营企业家教 育培养搭建了良好平台。近年来,举办各类 教育培训班75次、培训近7000人,召开政企 对话会85次、参加人数超过2000人,民营企业家队伍整体素质不断提高。

通过一系列行之有效举措的实施,在全市形成了服务民营企业的良好环境,形成了民营企业健康发展的良好环境,形成了全社会重视民营经济、支持民营企业、尊重民营经济人士的良好氛围。

全国人大代表、泰州市委书记史立军:

打造三大先进制造业集群 创建特色现代产业名城



▲据记者 何芳

今年政府工作报告对"增强发展新动能" 作出一系列部署,要求推动制造业升级和新 兴产业发展,提高科技创新支撑能力。对此, 全国人大代表、泰州市委书记史立军通过视 频专访表示,泰州市要发挥比较优势,打造三 大先进制造业集群,创建现代产业名城。

《中国企业报》:江苏省委省政府对泰州 提出"打造现代产业名城"的要求,对此您怎 么看?

史立军:这是符合泰州产业基础、现实条

件的,是从泰州的比较优势出发的。泰州作为一个追赶型城市,我们自身的资源条件和禀赋,跟别人相比没有太多的优势,我们不可能把产业面开得很宽,因此,我们在打造现代产业名城上,集中精力、集中资源、集中政策,主要从自身最具有基础条件、最具有特色、最有比较优势的三个产业出发:一是生物医药和新型医疗器械产业,二是高端装备制造和高技术船舶产业,三是化工及新材料产业。

打造三大先进制造业集群,推动优势产业由局部优势向整体优势跨越、由一般优势向明显优势跨越,努力把泰州打造成长三角先进制造业基地,建设成特色鲜明、具有较强国际竞争力的现代产业名城。

《中国企业报》:如何实现"现代产业名城"的新目标?

史立军:具体工作中,我们重点抓三项工作:一是全力以赴抓项目建设。今年抓项目很难,但是不抓项目,就谈不上构建自主可控的现代产业体系,谈不上打造现代产业名城。我们把2020年确定为"重大项目攻坚年",重点抓5亿元和3000万美元以上的项目,通过大项目好项目来支撑现代产业体系数建

二是全力以赴抓园区发展。今年我们把园区改革作为重中之重,以"两集中三剥离"为重点(即:人员和资源向招商一线集中、向

服务一线集中。非主营业务逐步剥离,从一般园区向特色园区、专业园区转型发展;非产业化功能加快剥离,专注于产业发展和经济建设;非必要办事机构坚决剥离,围绕项目建设和产业发展重新设置内部机构),通过动真碰硬的改革,破解发展难题,激发出开发园区应有的动力和活力。

同时,开展开发园区"三比一提升"行动, 比质量规模、比推进效率、比产出效益,提升 核心竞争力,引导园区做大做强。

三是全力以赴抓稳商安商。比如,今年 疫情期间,一名意大利客商来泰州投资,由于 要隔离不方便到现场,泰州的工作人员就到 客商隔离的酒店提供服务,感动了客商,把项 目投资在原有1亿欧元的基础上,又追加了2 亿欧元。这就是泰州良好营商环境的生动

《中国企业报》:泰州将从哪些方面发力,进一步提升与新城市定位相匹配的营商

史立军:下一步,我们将重点从培育好的 创业土壤、构建好的政策环境、提供好的政务 服务三个方面,来优化提升营商环境。

《中国企业报》:在新冠肺炎疫情防控中, 泰州的医药产业表现抢眼,结合泰州新的城 市定位,下一步将有哪些产业发展规划?

史立军:泰州是全国唯一的长江经济带

大健康产业集聚发展试点城市,在产业界有个别称叫"中国医药城",全市医药产销规模 突破千亿元,在全国地级市排名中持续领先。

我们有全国首家国家级医药高新区,已 经集聚了1000多家国内外医药企业,是全国 疫苗产业集聚度最高的医药园区,诊断试剂 及高端医疗器械生产企业300多家,占全省 20%以上。

这次疫情防控中,泰州的医药企业冲到了抗疫一线,为疫情防控提供了及时可靠的医疗物资保障。"苏中科创第一股"硕世生物仅耗时3天,就研发成功新冠病毒核酸检测试剂盒,成为江苏首个检验合格的新冠病毒检测试剂;默乐生物在国内率先推出"一管三检"新冠病毒检测试剂盒,泰州的医药企业累计生产检测试剂盒近600万人份,供应全国350家疾控部门和医疗机构。

下一步,在产业发展方向上,泰州将坚持 集群发展、链式发展、创新发展,瞄准世界先 进水平,重点发展新型疫苗、治疗性抗体、核 酸药物和基因工程药物,争创国家抗体药物 产业化示范基地。在产业发展目标上,我们 将以医药高新区为龙头,以扬子江药业、济川 药业、阿斯利康、雀巢等一批重点骨干企业为 支撑,建成"中国第一、世界有名"的医药健康 名城,为打造自主可控的生物医药产业体系 作出泰州贡献。